

REDACCION

Rambla S. Juan, 46. — Teléfono 564

ADMINISTRACION

Nuestra Señora del Carmen, 8, 1.º

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la región... 2 ptas. al mes
 Fuera de la región... 3 »
 Número suelto... 10 céntimos

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

La Cruz

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.

Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.

Sin concisión no hay periodismo posible.

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen.

La correspondencia literaria al Director.

La económica al Administrador.

La agitación comunista

En la Prensa mundial se manifiesta en estos días una gran preocupación. La fracasada intentona bolchevista en Estonia y el creciente y victorioso forcejeo que lleva a cabo el comunismo en Francia, al amparo de esa aleación de malicia y de inconsciencia que se llama partido radical, han tenido la virtud de despertar a muchos durmientes. Claro está que los que aquí dormían siguen en lo más hondo del letargo y aun confundidos, como un personaje de zarzuela, el ruido de los disparos con el que se produce al sacudir alfombras; pero la vigilante atención de todo el periodismo europeo ha sorprendido los puntos fundamentales en que se afianza la red que trata de envolvernos.

El caso de Estonia merece ser estudiado minuciosamente, por lo menos en dos aspectos fundamentales: la táctica de los comunistas y el origen del fracaso. La táctica es temible en sí, pero tiene la ventaja de que es perfectamente conocida. Consiste en un repentino asalto a unos cuantos edificios donde se acumulan los elementos eje de la organización nacional: el palacio de Comunicaciones, los ministerios, las estaciones de ferrocarril, etc. Si la sorpresa triunfa — y la mejor garantía de su éxito está en ser sorpresa —, la gran masa nacional se encuentra en unas horas con el nuevo régimen establecido.

El ejemplo que nos brinda Estonia, y que es de inapreciable valor, demuestra que el medio de oponerse a la sorpresa revolucionaria es una violentísima, y, sobre todo, veloz reacción. Ni un minuto para pensarlo, ni una vacilación para obrar. El comunismo, teoría materialista y seca, fundada en las malas pasiones y en la excitación de ambiciones insaciables, puede producir y produce, fanáticos enloquecidos y fieras sueltas; pero no puede producir hombres dotados de espíritu heroico y de valor sereno. Por eso una dura resistencia, una rápida contraofensiva, le vencerán con toda probabilidad. Los Kerensky y demás teóricos charlatanes son los previamente vencidos por el comunismo. Los hombres que se apañan tras un ideal más allá de la retórica no pueden ser derrotados igualmente.

«Le Temps» reconoce que la intentona de Estonia ha fracasado «gracias a la energía con que las tropas gubernamentales han reaccionado contra los insurrectos». La pequeña nación se ha salvado del caos, y se propone castigar implacablemente a los que quisieron arrastrarla a él. Es digna de aplauso la lección de valor y energía que da al mundo entero un pueblo, vecino de Rusia, que debiera aparecer quizá atemorizado

ante su enorme enemigo. En vez de eso, Estonia castiga ejemplarmente a los revoltosos y aplica tan tremendas como saludables sanciones.

Este percance comunista ha de valerlos para apreciar en su justo valor las injustificables temidades de los Gobiernos de izquierda en otros países. El radicalismo sectario se dispone a arrojarle voluntariamente en un lago de paz hirviendo sólo por hacer buenas las párrafadas de sus libros de caballerías.

«Le Gaulois» dice, refiriéndose a unas comentadas palabras del marqués de Magaz sobre el Gobierno francés, que «no hacen más que confirmar el sentimiento de desconfianza que inspira a los gobiernos extranjeros la política de la mayoría actual en Francia. Si no tenemos cuidado — añade — ésta desconfianza será mañana hostilidad abierta, y veremos formarse contra nosotros la coalición de todos los Estados, cuidadosos de defenderse contra la invasión de la plaga revolucionaria, de que París y Moscú serán los dos grandes focos».

Repetidas veces hemos manifestado cuan peligroso nos parecía el sectarismo radical. El comunismo se apropió de él, como de todo elemento, cualquiera que sea, que pueda cooperar, consciente o inconscientemente, a sus fines. Así hace, por ejemplo, con las aspiraciones nacionalistas, atizándolas como elemento de desorden, para luego ahogarlas en sangre, como ha hecho con las de Georgia.

¿Qué no avanzará, pues, el comunismo a favor de esos tipos absurdos, descentrados, amacrónicos, que piensan como hace veinte años y creen en revoluciones políticas y algaradas callejeras inofensivas? Así nuestro Blasco Ibáñez, desconocedor del problema de España, incapaz de comprenderlo y sentirlo y capaz de creerlo de posible arreglo por el sistema empleado en las contiendas con Sorianos.

Pero tampoco Blasco Ibáñez ha engañado nada más que a algunos «cándidos» de por aquí. La Prensa europea y americana es muy elocuente al juzgar al famoso vendedor de novelas. A la vista tenemos un artículo de «Il Cittadino», de Génova, que es una certera disidencia del alborotador valenciano. Se reduce en ella a sus límites su labor literaria, y, sobre todo, se le trata en su ignorancia política, transformado en provocador, en lanzador de fanáticos a la muerte, mientras él permanece en seguridad y también — y esto, es lo que él ignora — en otra caricatura más de Kerensky, el eterno charlatán lejos de las realidades y poderoso auxiliar de las hordas comunistas.

de la Isla durada a María en el misterio de la Inmaculada Concepción.

De la referida ciudad de Barcelona se dice que tiene la Cofradía más antigua que en honor de la Purísima se haya fundado en el mundo. La imagen de Nuestra Señora, venerada en el altar que en la Catedral tiene erigido la confraternidad sobredicha, ostenta en sus manos unas ricas llaves, recuerdo de las llaves que cerraban las puertas abiertas en el muro de la ciudad y que los «Concellers» ofrendaron a la Virgen en 19 de julio de 1651, cuando la gran urbe barcelonesa sentía los rigores de la peste y de la guerra e imploraba protección de la Inmaculada Madre del Redentor.

El inclito Don Juan Bautista Veschi, Obispo de Tortosa, salva esta ciudad de las garras del francés, en la noche del 3 de mayo de 1642, invocando a la Inmaculada. Como recuerdo, levanta más tarde el Convento de la Concepción Victoria y quiere sepulten su cadáver allí a los pies de la imagen de la Purísima Señora.

MARIANO

El castigo de la soberbia

Uno de los pecados que Dios castiga más indefectiblemente y en este mismo mundo, parece que es el pecado de la ambición y de la soberbia. No en balde fué ese el primer pecado que se cometió en el Universo por el ángel rebelde, y el que fué la cabeza y el principio de todos los demás pecados.

Y recordamos esto, a propósito de lo que le está aconteciendo a Blasco Ibáñez. Sus éxitos de literato, se le han subido a la cabeza, y se ha creído que era ya el primer hombre del mundo, y que podría fácilmente dar un salto desde las páginas de la novela a la presidencia de la República. De cómo le ha engañado la ambición es una prueba evidente lo que ahora le está ocurriendo. Hemos hablado con hombres de todos los partidos y podemos asegurar que no hemos oído a nadie, ni a los más sectarios, que le aprueben sin regateo. La mayoría, aun de aquellos que pueden considerarse más afines suyos, lo censuran sin reserva; los otros, aquellos a quienes el más exagerado sectarismo no les permite la censura, aprueban únicamente su actitud con reservas y falsedades.

El fracaso, pues, de Blasco Ibáñez, ha sido afortunadamente rotundo. Reiteradamente y según ha hecho saber la Prensa, en la misma capital de Francia ha sido abucheado por sus paisanos y por algunos que no lo eran, entre ellos un grupo de estudiantes belgas. Y el abucheo fué tan regular, que el mediano orador, que nunca se ha caracterizado por su valor personal, pues solo se atrevía a lidiar toros desde la barrera y aún después de estar estos embolados, creyó oportuno prevenirse contra posibles contingencias resguardándose en el interior de un coche que marchó a toda velocidad.

El grito con que el «revolucionario meneses» fué interrumpido durante su conferencia cuando se le dijo: «que vaya a decir eso a Madrid» fué oportunísimo, porque no solo es ese el lugar en que esas cosas deben decirse, si es que esas cosas deben decirse en algún lado, sino que es además evidente, que no osaría el señor Blasco Ibáñez decir las en Madrid, no ya ahora en que el Gobierno con razón no se las dejaría decir, sino aún en el caso de que la autoridad no le pusiera cortapisas ni obstáculos ninguno para decir todo lo que quisiera. No fué la autoridad, sino el pueblo de Valencia el que le hizo callar en otra ocasión, y es seguro también que en la presente, no haría falta que la autoridad le hiciera callar, pues sería el pueblo entero de España el que le pusiera la mordaza, y aun en esa forma algo violenta con que el pueblo expresa muchas veces su pensamiento, y que ha tenido ya en París el señor Blasco Ibáñez cuando tomó el coche hace pocos días para evadirse de las «ovaciones» que querían tributarle españoles y belgas.

Que intente, en efecto, el señor Blasco Ibáñez el decir o escribir en Madrid o en cualquier otra capital de España eso que habla en París, o que escribe a diario en «Le Quotidien» con el beneplácito del señor Herriot, tácito por lo menos, si no expreso, y podrá aprender lo que es bueno, pues aunque no nos hacemos ilusiones respecto al buen sentido de las masas, ya sabemos con qué facilidad se las alucina y deriva; tenemos, no obstante, la certeza de sus sentimientos, y hemos tenido además, como decimos al principio, ocasión de pulsarla y de saber cómo siente y cómo se expresa en la presente ocasión.

Y es que el pueblo español, es un pueblo caballero, y las groserías le han repugnado siempre por instinto, y las cobardías le han indignado, y sigue teniendo en sus venas algo de la sangre que circulaba por aquel sublimado loco desfacedor de agravios y

enderezador de entuertos, que la pluma españolísima de Cervantes supo describir y delinear con tan peregrino acierto.

El camino de la injuria en nuestra Patria, llena de nobleza y de bondad, conduce más veces al triunfo del injuriado que al del injuriador. Y no, es menester que volvamos a repetir el nombre de Blasco Ibáñez para que todo el mundo sepa quién es injuriado y quién es injuriador.

FERNANDO.

Herriot y Albert, silbados

París. — Se conocen detalles del viaje de Herriot y Albert a Roubaix, que, unidos a los informes que ya se tenían de viajes anteriores, permiten decir algo acerca de la «popularidad» del Gobierno.

En Roubaix la multitud ahogó desde el primer momento ciertas manifestaciones «espontáneas» en honor de Herriot, y empezó una pita sistemática que siguió con maravillosa constancia durante todo el recorrido de Herriot y Albert. En la plaza la silba adquirió caracteres imponentes y que no dejaban lugar a duda sobre los sentimientos populares.

No parecen muy afortunados los viajes de Herriot. Reciente está aún el que hizo a Epinal, donde recibió pruebas tan claras como en Roubaix de la repulsa popular. Allí gritaron los patriotas hasta hartarse contra los amparadores del comunismo y perseguidores de toda verdadera libertad.

Si a estas manifestaciones se unen las noticias que constantemente llegan a París de nutridísimas reuniones y mítines católicos de protesta contra el Gobierno, puede asegurarse que el descontento es general.

Un discurso del general Primo de Rivera

Dicen de Tetuán que una reunión de jefes y oficiales de infantería para conmemorar la fiesta de la patrona el general Primo de Rivera pronunció un discurso en el que, después de elogiar al ejército se refirió a las circunstancias que determinaron el advenimiento del Directorio al poder.

Entre estas circunstancias dijo que figuraba la influencia de Europa con sus movimientos políticos en la vida de España y añadió que la nación hubiera caído en el caos revolucionario que hoy conmueve aún aquellos países de más recia contextura social que la nuestra y que solamente a fuerza de medidas severísimas puede apartarse del abismo a que la empujan los elementos nihilistas.

Dijo que la firmeza de la nación no la conmueve si las estridencias de quienes, contentos con el anterior estado de cosas se agitan para deslucir gestión actual y volver al antiguo sistema, pretensión que es completamente inútil.

Se refirió a las palabras que pronunció hace un año en el banquete celebrado en el Palaz y dijo que la situación hoy es bastante sólida para contener indisciplinas.

El mapa mural de España

En la Presidencia facilitaron la siguiente nota:

«El Directorio, atento a cuanto supone desarrollo de la cultura, creó la Inspección y Registro general de Cartografía, cuya misión era unificar y recopilar todos los trabajos cartográficos que, sin unidad, no obstante el buen deseo y actividad de todos los centros, marchaban por distintos derroteros, alejando la esperanza de contar con un mapa de España.

Aún no lleva dicho organismo un año de existencia y ha dado gran

impulso a los trabajos del mapa nacional, en escala de 1: 50.000. Mas como en la terminación de éste, por muy rápidamente que se lleve a cabo, ha de invertirse aún varios años, era de urgencia adoptar las medidas necesarias para terminar el mapa mural de España en escala de 1: 500 mil.

La Inspección de Cartografía, con gran celo, que el Gobierno se complace en reconocer, ha propuesto las medidas para que en el plazo de un año se halle terminado dicho mapa, que servirá también para la publicación de la carta del mundo en un millón, que en otros países marchaba muy adelantado.

El Directorio ha examinado la propuesta de la Inspección general de Cartografía y la ha aprobado, acordando que por los centros respectivos, con toda rapidez, se efectúen los trabajos de campo para la terminación del referido mapa de 1: 500 mil.»

CONSEJO PROVINCIAL

DE FOMENTO

El Comisario regio-presidente de esta entidad, don Primitivo Ayuso Colina, en el Congreso Internacional de Oleicultura que se está celebrando en Sevilla, ha sido designado vicepresidente de una de las Secciones, y con tal motivo propuso y fué aceptado, interesar del Directorio, que se ordenara la generalización de la lucha contra la «mosca del olivo».

A este mismo fin, hizo el señor Ayuso resaltar las campañas que el Consejo provincial de Fomento de Tarragona ha llevado a cabo en años sucesivos y por cuyos resultados ha venido mereciendo los plácemes del Superior de Fomento, y presentado una Memoria técnica de los resultados obtenidos; acordándose por los congresistas que actúan en Sevilla, el mayor aplauso por tan esmerados e importantísimos trabajos, así como la publicación íntegra de la Memoria.

Nuestra enhorabuena al Consejo provincial de Fomento que ha sabido colocarse a tan gran altura por su incansable labor.

Las Hijas de María de Tarragona a María Inmaculada

Después de haberse repartido un artístico programa a más de mil asociadas que cuenta actualmente la Archicofradía de Hijas de María de Tarragona, comenzaron en la iglesia de San Miguel los cultos en donde está erigida canónicamente, los solemnes cultos de la Novena.

El altar mayor estaba artísticamente adornado, ostentando en el centro la imagen de la Inmaculada, que este año aparecía radiante de arte y belleza porque acababa de ser restaurada. Según el orden del programa, tuvieron lugar las solemnes funciones de la Novena como preparación a la festividad del día 8; predicó el reverendo P. Anselmo de Olot, del convento de PP. Capuchinos de Manresa; la parte musical estuvo a cargo del coro que componen varias señoras de la Archicofradía, dirigido por la señorita Josefa Anguela, y el que interpretó delicadamente escogidas composiciones.

Con una concurrencia extraordinaria se celebraron los actos del día de la Purísima Concepción. Por la mañana se celebró la misa de comunión general, en la que hizo una plática el Rdo. P. Zenón de Arenys de Mar, director de la Archicofradía. Fueron muchísimas las Hijas de María que asistieron y a las que se repartió un precioso librito que contiene lo principal sobre la piedad femenina, como recuerdo de dicho acto.

Por la tarde se celebró la solemne conclusión de la Novena, con la innumerable concurrencia de fieles que acostumbra asistir todos los años; hizo el panegírico de la Virgen, el

De Infraoctava

Día 12

Con razón afirmaba Pío IX en 1857, «haber sido España la nación más devota de la Virgen y la que más fervoroso culto había tributado a la Inmaculada Concepción».

Las Cortes de Cataluña, reunidas en 1456 en la sala Capitular de la Catedral de Barcelona y presididas por el infante Don Juan, hermano y lugarteniente del monarca Don Alfonso, el de Nápoles, dictaron una constitución, rica en piedad y literatura, por la que se fulminaba pena de destierro perpetuo del Principado contra los impugnadores del privilegio sin par de la Madre del Salvador.

Ningún país de la tierra puede presentar unas Cortes que hayan pedido la definición dogmática de la Concepción sin mancha antes que las Cortes aragonesas congregadas, año de 1617, en la imperial Zaragoza.

En 1629 el Ayuntamiento de Palma de Mallorca elegía por Patrona

BANCO COMERCIAL DE TARRAGONA

Inscrito en la Comisaría Regia de la Banca privada

BANCA · BOLSA · CAMBIO · VALORES · CUPONES · GIROS

Negociamos todos los cupones de vencimiento corriente

CÁMARA ACORAZADA INSTALADA CON TODAS LAS GARANTÍAS DE SEGURIDAD

Departamentos disponibles a precios módicos

SECCION DE CUENTAS CORRIENTES DE LA CLASE OBRERA

Libretas a la vista con 8 días preaviso.....	3 %
" a seis meses plazo.....	4 %
" a un año plazo.....	4 1/2 %

CENTRAL: Apodaca, 24 (edificio propio)

CAJA AUXILIAR Bolsin de Tarragona, Rambla de San Juan, 27

AGENCIAS: Vilaseca, Torredembarra, Morell, Arbós del Panadés

Afiliada: Caja de Crédito y Ahorro - Vendrell

mismo orador de los días anteriores. Si en todos los días se había obsequiado a la Virgen con el adorno de flores y el canto de escogidas y bien interpretadas letrillas, este día superó a los demás, manifestándose en esto el amor que las Hijas de María sienten por su Madre Inmaculada. Dignas de encomio y de felicitación son las señoras que forman la Junta directiva y demás que en el desempeño de sus cargos ostentan su piedad mariana.

BOLETIN OFICIAL

11 de Diciembre 1924

R. O. relativa a los espectáculos públicos de demostraciones aeronáuticas de carácter civil.

R. O. referente a la representación obrera en las Juntas locales de Reformas sociales.

Otra dando instrucciones para la total extinción de ciertas plagas del olivo.

Circular del señor gobernador dando cuenta de un telegrama recibido de Capitanía, en el que se notifica que la Compañía Transmediterránea ofrece el transporte gratuito de cuantos donativos se envían al Ejército de Africa.

Modelos para la estadística de producción de aceite.

La Mancomunidad de Cataluña anuncia la subasta del acopio de piedra para la reparación del firme de la carretera de Aiguamurcia a San Jaime dels Domenys.

Se solicitan varias cesiones de fincas adjudicadas a la Hacienda por débitos contributivos.

Extracto de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento de Valls.

Anuncio de la Depositaria de Fondos municipales de Tortosa.

El juez municipal de Reus cita a los ignorados herederos de Isidro Mestre Rofes, y la autoridad militar de Barcelona a José Caya Taya.

La Sociedad «Electra Reusense» anuncia verificarse el sorteo de 31 obligaciones que corresponden amortizarse de la emisión de 6 de mayo de 1910.

DE SOCIEDAD

Sale para Córdoba, con objeto de pasar las Pascuas de Navidad al lado de su familia, nuestro particular amigo don Felipe de Veciana y Caylá.

Se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que le ha retenido en cama durante varios días, don Manuel Medina y Torón, jefe

de esta Estación de los ferrocarriles del Norte.

Con motivo del segundo aniversario del fallecimiento de doña Dolores Pedrol Pinent, viuda de Gil, hoy, de siete a diez, en la parroquia de San Francisco se celebrarán misas en sufragio de su alma.

Ayer tarde fué conducido a su última morada el cadáver del joven don José M.^a Catalá Rull (q. e. p. d.)

El acto del entierro vióse muy concurrido, figurando en la luctuosa comitiva el presidente de la Asociación de la Prensa local señor Ramírez, varios periodistas y numerosos amigos de la familia del finado.

Reiteramos a la afligida familia nuestro sentido pésame.

En automóvil salió ayer para Guadalajara y Sevilla nuestro paisano el arquitecto don Alfonso Barba, acompañado de su distinguida esposa e hijos.

NOTICIAS

LAS CONFERENCIAS DE «ACCIÓN POPULAR CATOLICA».

Para el domingo próximo se ha señalado la fecha de la primera conferencia de carácter cultural que se dará en el teatro de «Acción Popular Católica».

Correrá a cargo del competente musicólogo Rdo. Higinio Anglés, director de la sección de investigaciones de música popular de la Mancomunidad de Cataluña, con la colaboración de elementos del «Orfeo Tarragonés».

Mañana publicaremos el programa. Los socios de «Acción Popular Católica», así como los de cualquiera de sus secciones tendrán derecho a que se les reserven localidades, solicitándolas con anticipación.

AGUINALDO DEL SOLDADO

El Comité ejecutivo remitió ayer las listas de suscripción a las distintas entidades de Tarragona a fin de que las circulen entre sus socios y obtengan el mayor resultado posible.

EL GOBERNADOR CIVIL EN TORTOSA.

De nuestro activo corresponsal en Tortosa recibimos anoche el siguiente extenso telefonema dándonos cuenta de la llegada a aquella ciudad del señor gobernador civil don León Martín Peinador.

Dice así el parte: «Procedente de esa llegó el señor gobernador civil. Esperábase las autoridades todas: Ayuntamiento en masa, numerosas comisiones, distinguidas personalidades, la prensa local. En la estación después de los saludos de rúbrica, se hicieron las presentaciones, dirigiéndose la comitiva al Ayuntamiento donde tuvo lugar la recepción. A las breves pala-

bras de salutación que pronunció el señor gobernador contestó el señor alcalde de la ciudad.

Visitó las dependencias del Laboratorio municipal y por la tarde ha estado en el Azud de Cherta.

Mañana visitará el Observatorio de Ebro, la Catedral, el Museo y otros edificios.

Se hospeda en el domicilio del señor alcalde, siendo muy agasajado.

Por la noche la banda municipal obsequiará al señor gobernador con una serenata.

Mañana regresará a esa capital.—*Corresponsal.*»

Ayer, el señor alcalde, acompañado de los concejales señores Boixó y Vilar visitó las Atarazanas municipales para ver los objetos que por inútiles podrían enajenarse.

Los mismos señores visitaron las obras de las aceras, que se están efectuando en la bajada del Toro.

Anoche, se reunió la Comisión municipal de Ensanche, tratando entre otros asuntos, del tranvía aéreo de Santa Clara a la playa del Milagro.

Se ha concedido un mes de licencia al oficial primero de esta Tesorería de Hacienda don Emilio Tamarit.

El acto público que el domingo, 14 del actual celebrará la Unión de Inquilinos de esta capital, tendrá lugar a las once de la mañana en el Teatro Tarragona, galantemente cedido por su propietario señor Duch.

En dicho acto tomarán parte los señores don Lorenzo Barrio y Morayta, presidente de la Federación de Entidades ciudadanas de España, y don Eladio Gardó, expresidente de la Federación de cooperativas de Cataluña.

El Consejo de la Conferencia de San Vicente de Paul de esta ciudad, invita a todos los señores socios activos y protectores, a la comunión general que se celebrará el próximo domingo, día 14, a las siete y media de la mañana en la iglesia del Sagrado Corazón, y luego, a la Junta general reglamentaria que, presidida por su Eminencia el señor Cardenal, tendrá lugar en el Palacio Arzobispal a las cinco de la tarde.

Precisa asistir a ambos actos para lucrar la indulgencia plenaria concedida.

Dicen de Barará que en el salón café del Sindicato Agrícola ha sido instalado un aparato receptor de telefonía sin hilos, el primero en aquella comarca.

En el octavario eucarístico que, costeado por la familia Canals, se celebra todos los años en la iglesia del Sagrado Corazón, predicará el P. Dario Fernández, S. J., de la residencia de Valencia.

Por el señor alcalde, como Ordenador de pagos de las obligaciones municipales, se han firmado libramientos a favor de los siguientes acreedores del Ayuntamiento que pueden hacer efectivos sus créditos en la Depositaria municipal:

Riegos y Fuerzas del Ebro, Luis Clanchet, Mamel Guinovart, José y Angel Moncusí, Bernabé Martí, Modesto Nadal, Hijos J. Pellicer, P. Guasch y C.^a, Federico Anguera, Evaristo Julivert, J. Pijoán, Vda. P. Valls, Casa Pou, Ramón Ollé, Viuda Daniel Socías, Cervelló Hermanos, P. Cornadó, J. Castellnou, Viuda Espinós (Reus), Señores Ramos y Ruiz, Boronat y Gornals, José M.^a Puig, Agustín Virgili, Juan García, J. A. Sans, Juan Bonada, Antonio Budesca, Vda. Jaime Condort, Antonio Ventura Altés, Esteban Pamiés, Antonio J. Escofet, Lorenzo Roca, Pedro Alomá, José Güell Inglés, José Martí, Jaime Juanós, Conrado Miquel, J. Güell, Pedro Ras, Vda. Baldomero Baró, Tomás Alarma, José Miquel, José Romeu, Antonio Sellés, Miguel Flores, Augusto Serres, Jaime Español, Jaime Costa, Sdad. Española Comercio, José Armengol, José Güell, Magín Lledó, Pablo Ruiz, Antonio Sarlé, Rafael de Via, Eduardo Ripoll, Jaime Malé, Jacinto Grases, Juan Riba, Llorens y Cabré, Juan Tosas, José Donato, Francisco Llobell, Antonio Montesinos, Juan Garriga, José Gil, Hijos de J. Batet, Doctor A. Frias.

Ayer fueron licenciados los soldados de los cuerpos de esta guarnición del cupo de 1921 y los cuotas excedentes del 1923.

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los siguientes pagos:

- D. Juan Grau Monguío, 7.758,20 pesetas.
- Sr. Admor. pral. Correos, 6.676,50.
- D. José María Vives, 4.016,12.
- D.^a Dolores y J. Bofarull, 2.470.
- D. Juan Montserrat, 524,87.
- D.^a Irene Ferrús Ribes, 444,60.
- D.^a Dolores Mestre M., 370,50.
- D. José Aleu Montserrat, 296,40.
- D. Juan Figuerola B., 247.
- D.^a Dolores Lamich D., 222,30.
- D. Enrique Carreras, 185,25.
- D. Juan Castells S., 159,31.
- D. Lorenzo Soler Borrás, 148,20.
- D. Ramón Garriga M., 148,20.
- D. Tomás Hierro B., 148,20.
- D. Félix Pujol Gil, 223,50.

Ayer se recibió el siguiente telegrama:

«Gerona 10, a las 21,20. — Gobernador civil a Presidente Asociación Prensa local Tarragona. — Recibido su telegrama al que correspondo asegurándole resolveré asunto a que se refiere en estricta justicia.—Le saludo.»

La Asamblea local de la benemérita entidad «Cruz Roja», celebrará el próximo domingo la fiesta de su Patrona la Purísima Concepción con un solemne oficio a toda orquesta, en la parroquial iglesia de San Francisco, y cuyo acto empezará a las once en punto.

En la misma iglesia, el lunes, día 15, a las doce se rezará una misa en sufragio de los socios fallecidos durante el año.

La Dirección general de Primera Enseñanza ha dictado una disposición resolviendo que las peticiones de traslado voluntario por el cuarto turno del Estatuto vigente, se presenten en las Secciones Administrativas durante los meses de enero y julio de cada año.

Dicen de Valencia que la idea lanzada por el periódico católico «Diario de Valencia» de quitar la lápida que rotula una plaza de la capital con el nombre de Blasco Ibáñez ha hecho suya la Unión Patriótica.

En la primera sesión que celebre el Ayuntamiento se acordará dar nombre distinto a la citada plaza.

Se ha publicado la rectificación a los informes remitidos y artículos publicados sobre el proyecto de Banco Municipal de España, formulado por el Banco de Cataluña.

Del examen del mismo y de las noticias que se tienen, resalta en primer lugar la casi unanimidad de los informes en sentido favorable a la propuesta del Banco de Cataluña, y de la superioridad de ésta sobre otras análogas.

En Sevilla se declaró un incendio en la planta principal de la Casa Lonja, donde se hallaba instalado el Archivo de Indias. El fuego adquirió rápidamente enorme incremento.

El siniestro produjo considerable alarma, pues se temía que el fuego destruyera el enorme tesoro histórico que representan los documentos que en el archivo se conservan. Afortunadamente los bomberos acudieron con prontitud, consiguieron, a las dos horas, extinguir el fuego, que solo ha destruido cuatro estantes correspondientes a la sección de Contaduría.

El magnífico edificio ha sufrido desperfectos fácilmente reparables. No han ocurrido desgracias personales.

Dicen de San Sebastián que dos aeroplanos que procedían de la frontera francesa pasaron sobre la ciudad arrojando unos folletos y tomando luego rápidamente rumbo al interior de la Península.

El hecho de que estos aparatos procedían de la frontera francesa y otros detalles dieron a conocer a los periodistas que se trataba de los aeroplanos de que se decía habría de valer Blasco Ibáñez para introducir el libelo que ha editado últimamente.

Para confirmar la noticia los periodistas visitaron al gobernador, el cual les dijo que ya tenía noticia del paso de los aeroplanos y acaso fuesen los que presumían.

Observados los aparatos con prismáticos, pudieron leerse los títulos de aquellos, que eran «La Libertad» uno y «La República» el otro.

Los aeroplanos evolucionaron sobre la ciudad y continuaron rápida marcha al interior, suponiéndose que se dirigían a Madrid.

Por Real orden que publica la «Gaceta» se dispone que el turno de atraque de los buques a los muelles debe llevarse por las Direcciones locales de Navegación, de acuerdo con el ingeniero de las Obras del puerto, por disponer este funcionario de más elementos para apreciar en qué condiciones se encuentran los muelles y sus vías, vagones disponibles y grúas apropiadas para su carga y descarga.

La «Gaceta» publica una circular dirigida a los presidentes de las Audiencias para que exijan a los Jueces municipales comuniquen a los inspectores provinciales de Sanidad las defunciones que inscribieren en los registros civiles de su cargo ocasionadas por enfermedades infecciosas, y otra disponiendo que el registro general de Sociedades Anónimas comience a funcionar en primero de enero de 1925.

Dicen de Zaragoza que hace tiempo que la policía tenía confidencias de la existencia de un depósito de armas y municiones.

A pesar de los trabajos realizados para descubrirlo, hasta ahora no habían tenido el éxito apetecido. Varios agentes penetraron en un establo en la calle de los Aguadores, número 16, con picos y palas.

Comenzaron a cavar y a bastante profundidad encontraron enterradas 590 bombas, 60 kilos de dinamita, 160 pistones, numerosos líquidos inflamables, 50 pistolas, 22 cartuchos y 14 arrobas de municiones.

Mientras se realizaba esta diligencia otro grupo de agentes, en uno de los muros de la Casa del Pueblo, encontraron escondidas dos bombas. Se han practicado seis detenciones.

Como respuesta a una instancia elevada al Ministerio de Hacienda por el alcalde de Vigo, solicitando se dicte una disposición aclaratoria del artículo 393 del Estatuto municipal, por la que se extienda a las Sociedades de responsabilidad limitada no gravadas en la contribución industrial y de comercio, el arbitrio municipal sobre el precio neto, se ha dictado una Real orden disponiendo con carácter general, que el artículo 393 del vigente Estatuto municipal comprende a todas las Compañías y Sociedades cualesquiera que sea su forma de constitución jurídica no gravadas con la contribución industrial y de comercio.

En la Academia de la Historia se celebrará junta pública solemne el domingo próximo para conmemorar el 185 aniversario de su fundación, procediéndose a la entrega de los premios a la Virtud, a la Ciencia, y de la Fiesta de la Raza.

El académico de número Sr. Ballesteros, leerá un discurso dedicado al padre Mariana con motivo de su centenario.

El secretario leerá la memoria histórica anual de la Academia.

Los ingenieros directores del Metropolitano de Madrid han enviado un artículo a «A B C» refutando las aseveraciones difamatorias contenidas en el folleto de Blasco Ibáñez y asegurando que cuando el proyecto del Metropolitano iba a fracasar por no reunirse cantidades suficientes, el Rey fogó se le inscribiera en la lista de suscriptores por la cantidad de un millón de pesetas, realizándose entonces la empresa que tanto ha beneficiado a Madrid.

De Falset

Preparada amb una setmana prèvia de Exercicis espirituals i conferències apològiques pel R. Alfons Maria d'Ager s'ha celebrat en aquesta vila, amb més esplendor que'ls dotze anys, la festa de la Inmaculada Concepció. Al dematí, més de 500 persones reberen la sagrada Comunió, la majoria de cases de la població aparegueren adornades amb vistosos domassos i la assistència a l'ofici i a la funció de tant fou nombrosíssima, desitjosa d'acollir la eloquent i fervorosa paraula del predicador i unir-se a la plegaria nacional manada pel nostre Excm. senyor Cardenal-Arquebisbe.

El dia 18 d'aquest mes tindrà lloc en l'església del Hospital d'aquesta vila la solemne professó de la religió de Santa Vicenta Ruiz, de la Comunitat de Germanes Carmelites de la Caritat, resident en aquell establiment benèfic, rebent els vots el Rd. senyor Arxiprest i predicant lo Dr. Lluís Robinat.



Don Enrique Fermín Ventura

HA FALLECIDO

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolada esposa doña María Mercadé Fontana, madre política, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a su entierro que tendrá lugar hoy viernes, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Plaza de San Juan, 1, hasta la Catedral y de allí a su última morada, por cuyo favor les quedarán sumamente agradecidos.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

Tarragona, 12 diciembre de 1924

El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Tarragona se ha dignado conceder 200 días de indulgencia por cada acto de piedad que se aplique en sufragio del alma del finado.

VIVERT

VIÑO ESPUMOSO REFRESCANTE DIGESTIVO

Elaborado por Blandinieres * * * Pedido en Colmados y Ultramarinos

La secció dramática i l'Orfeo de la Unió Social está ensajant algunes obres dramàtiques i composicions musicals per a les properes festes de Nadal.

**

El día 4 del present mes el seynor delegat gubernatiu D. Eduard Barado, que s'havia captat les simpaties de tot lo partit per la seua bondat de carácter feu entrega de la Delegació al seu nou successor don Alexandre Quesada, qui fou complimentat per les autoritats locals desitjant-li li sigui agradosa la seua estancia en aquesta població.

**

En Bellmunt les «Minas Priorato, S. A.», celebrá solemniament lo dia 4 la festa de la seua patrona Santa Bárbara i es fan preparatius per a solemnitizar les festes de Santa Lluçia i Sants Ignocents, titular i patrons de aquella població, ahib varietat de festijos religiosos i populars.

SECCION DE DEPORTES

TIRO NACIONAL

AGUINALDO DEL SOLDADO

Conforme estaba anunciado, el domingo por la mañana tuvo lugar la tirada con arma corta, cuyas matrículas se destinaban al «Aguinaldo del soldado».

A las diez en punto de la mañana y bajo las órdenes del juez de Campo, señor Estellés, principió la referida competición, tomando parte la señora Dolores Compte, las señoritas Manolita Gadea y Conchita Castellví, y varios señores tiradores. Se tiraron 27 series, obteniendo el primer premio don Santiago Schuppisser con 82 puntos; el segundo don Juan Conill, con 78, y el tercero don Carlos Ardila, con 77 puntos.

A las dos de la tarde empezaron las tiradas de pichón con muy escasa concurrencia de público y tiradores en el campo del «Tarragona F. C.», cuyo acto fué amenizado por las bandas militares de Luchana y Almansa, cedidas galantemente por el Excmo. señor gobernador militar de esta plaza.

Tomaron parte en las diversas tiradas, los señores Aguadé y Cuadrada, de Reis, y los señores Conrado Soler, Ignacio Muñoz, Pablo Aymat, Carlos de Castellarnau, Juan y Pedro Vidal, José Lostal, Manuel Albiac, Matías Sugrañes, José Martín y Manuel Romeu, de éstos soltándose 225 pichones.

En la primera tirada, obtuvo el primer premio, copa del Excelentísimo Ayuntamiento, don Conrado Soler.

En la segunda: primero don Conrado Soler, premio del Excmo. señor gobernador civil; segundo, don Ramón Cuadrada, premio del excelentísimo gobernador militar.

En la tercera: 1.º don Manuel Romeu, premio de don Manuel Guasch, presidente del Tiro Nacional, segun-

do, don Ignacio Muñoz, premio del diputado provincial don Manuel Castellví, y tercero, don Ramón Cuadrada, premio del diputado provincial don Manuel de Orovio.

El premio ofrecido a las señoras y señoritas que asistieron al referido Concurso, lo obtuvo don Manuel Romeu y fué ofrecido, según sorteo, a la señora que poseía el billete núm. 4 que resulta ser doña Carmen Bau de Soler.

El lunes por la mañana, empezaron las tiradas de fusil y en vista de la escasa concurrencia de tiradores por no ser día festivo oficial, la Junta acordó continuarla el próximo domingo, día 14, de nueve a una, esperando que socios y no socios, así como somatenistas tomarán parte en esta tirada.

OFICIAL

El señor cónsul de Bélgica en esta provincia ha dado traslado a la Cámara de Comercio del siguiente telegrama que ha recibido del embajador de dicho país en Madrid:

«Régimen aduanero en vigor 10 de Noviembre será aplicado a la entrada Bélgica de las mercancías españolas exportadas de España antes del 11 de Diciembre y acompañadas «certificado visado por cónsul y atestiguando fecha salida.»

Al propio tiempo ha facilitado el modelo del certificado que deberá llevar el visado consular, que es como sigue:

«CERTIFICAT DE DEPART

Je soussigné certifie) que las chandises indiquées sur le certificat d'origine inclus n.º.... a été chargées dans le port de «Tarracone», sur le vapeur..... dont la sortie a été effectuée le 1924.

Fait à ... le ... 1924.
(Firma y sello).

ALCALDIA CONSTITUCIONAL

Cuentas municipales

Aceptadas por la Comisión permanente del Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia, en sesión celebrada en el día de ayer, las cuentas de caudales de presupuesto y de derechos y propiedades, así como el Inventario y Liquidación del ejercicio 1923.24, quedan expuestos al público los expresados documentos en las oficinas de Intervención, a los fines prevenidos en el artículo 579 del vigente Estatuto municipal.

Tarragona, 10 de Diciembre 1924.
—El Alcalde, J. Jové y Josa.

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS

Guillermo Vidal Segura.

FALLECIDOS

Josefa Romeu Panisello, 53 años, Hospital civil.

Pedro Casas Pons, 1 año, Beneficencia.

José M.ª Catalá Rull, 20 años, Apodaca, 12.

Teresa Meiz Guardia, 70 años, C. Sur, 60.

MATRIMONIOS

José Pelufo Tudela, con Francisca Aguiló Segura.

MARITIMAS

P.º OXIMAS SALIDAS

Vapores de Hijo de José Vilar Tomas

Plaza de Olózaga, 12 bajos.

Teléfono n.º 73

Para Bilbao y escalas

El 13 «Cabo Nao».

Para Cette y Marsella

El 12 «Cabo Peñas».

CIERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

11 diciembre 1924

Interior 4 %—A.	69 95
Exterior 4 %—A.	84 55
Amortizable 5 %—A.	94 65
Acciones f. c. Norte	70 40
» » M. Z. A.	68 10
» » Andaluces	58 40
» » Orense	
París	38 25
Londres	33 54
Roma	30 85
Ginebra	138 25
Bruselas	35 0
New-York	7 14
Berlín y Hamburgo	
Viena	

Información del Banco Comercial de Tarragona

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss Sinesio, Alejandro, Donato, Hermógenes mrs., SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Orestes, Antioco y Autberto y Stas. Lucía y Otilia vgs.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora del Pilar, en la Enseñanza.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de las M. Descalzas, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho once y por la tarde de tres y cuarto a siete.

San Juan.—Empieza el triduo en honor del Inmaculado Corazón de María.

A las cinco y media de la tarde Rosario, Trisagio Mariano a orquesta, ejercicios del Triduo y sermón por el M. I. Dr. D. Salvador Rial, canónigo Penitenciario.

Colegio del Sagrado Corazón, calle de Augusto. Sigue la Novena a la Inmaculada Concepción que le dedica la Congregación Mariana del Magisterio. A las seis rezo del Rosario, canto del Trisagio Mariano por las socias, ejercicio de la Novena, terminándose con un canto a la Divina Madre.

Cultos para mañana

San Francisco.—Fiesta de Sta. Lucía. Desde las seis y media a las ocho y media misas rezadas en el altar donde se venera la imagen de la Santa.

A las diez oficio solemne, venerándose en el ofertorio la reliquia de la insigne Mártir que posee esta iglesia parroquial.

Por la tarde, a las cinco, Rosario rezado y ejercicios del primer día de la Novena, concluyendo con la veneración de la reliquia.

Los restantes días la Novena se practicará a la misma hora y en la forma indicada.

ULTIMA INFORMACION

Madrid, 11

LOTERIA NACIONAL

En el soteo de la Lotería Nacional celebrado hoy resultaron agraciados los números siguientes:

Premiado con 120.000 ptas.	33.031 Llanes-Junquera.
Premiado con 65.000 ptas.	21.167 Barcelona-Toledo.
Premiado con 25.000 ptas.	1.442 Villarreal-Oviedo.
Premiado con 20.000 pesetas.	29.766 Barcelona-Valencia.
Premiados con 2.000 ptas.	15.839 Valencia.
	27.572 Barcelona-Málaga.
	861 Arcos de la Frontera.
	34.146 Barcelona-Ceuta.
	22.135 Barcelona-Vich.
	24.449 Barcelona-Cádiz.
	23.643 Mallorca-Brozos.
	10.496 Barcelona-Madrid.
	17.473 Valencia.

PRIMO DE RIVERA, A MADRID

Próximo a terminar el repliegue de las tropas en Marruecos, probablemente regresará el marqués de Estella a Madrid, si bien permanecerá sólo en la Corte el tiempo indispensable para resolver algunos asuntos de gobierno.

Por otra parte, la suspensión del viaje del general Hermosa, dá mayor verosimilitud al rumor.

El viaje del marqués de Estella será alrededor del día 20 del actual. Permanecerá en Madrid ocho o diez días.

EL PRESIDENTE INTERINO

El contralmirante Magaz despachó esta mañana con los subsecretarios de Estado, Gobernación, Fomento y Marina.

Luego recibió el presidente interino la visita de don Santiago Vileña, quien le hizo entrega de su obra teatral titulada «Héroes de Cobba Darsa», cuyos derechos de representación los cede para el «Aguinaldo del Soldado».

El subsecretario del Trabajo llegó luego a la Presidencia para despachar con el marqués de Magaz, pero éste había ya salido.

El señor Aunós hablando con los periodistas dijo que iba a dar cuenta al presidente y someterlo a su aprobación del plan porque se ha de

regir el Consejo de Combustibles, que ha de influir grandemente en el arreglo del conflicto huilero.

DE PROVINCIAS

CONFERENCIA DE GOICOECHEA

Burgos, 11

En el teatro Principal ha pronunciado una conferencia con la que se inauguró el ciclo actual del Ateneo Burgalés, el ex ministro don Antonio Goicochea.

En ella trató el señor Goicochea de la crisis nacional y de la situación del Estado, estimando que la crisis nacional, causa de la decadencia del Estado tiene su origen en las siguientes anomalías: Falta de respeto y amor al país, falta de voluntad colectiva y falta de aptitud en la concepción de los grandes ideales.

La voluntad colectiva, añadió, no puede ser reemplazada por una sola voluntad. El hombre providencial que lleve al país a su destino, sólo sabrá interpretar esta voluntad si se deja conducir a la vez que conduce.

Tratando de la crisis del Estado recordó la reciente frase de Mussolini: Es necesario transformar en nacional el estado «democrático», diciendo «me contento con decir que es necesario nacionalizar el Estado.»

EXTRANJERO

EL VOTO DE LAS MUJERES

Berlín, 11

El «Vorwaerts», publica una información de Colonia diciendo que en las elecciones los dos sexos votaron separadamente.

Hecho digno de notar es que cuando las elecciones para el Reichstag en 7 de diciembre, el total de sufragios masculinos recogidos por los socialistas no rebasó de trece mil a los sufragios femeninos obtenidos por e mismo partido.

En el partido comuista el total de votos masculinos rebasó en 31.000 el de los femeninos

En los populistas fueron 3.000 más masculinos, lo mismo que en los demócratas.

En el centro el total de votos de femeninos rebasó en 17.000 al de los masculinos.

EL TRATADO CON ALEMANIA

París, 11

En la reunión que celebrarán mañana las delegaciones francesas y alemana que entienden en la negociación del tratado comercial entre ambos países, será examinada la cuestión relativa a los textiles, creyéndose que esta misma semana podrá quedar terminado el estudio de esta cuestión empezando el lunes próximo dichas delegaciones el examen de los artículos que se refieren a la gricultura y a los productos químicos.

Imprenta de J. Pijoán.—Tarragona.

APRENDIZ

Se necesita en la tienda de Ultramarinos de Firmo Vives, Conde de Riús.

BANCO AGRICOLA COMERCIAL

Capital: 40.000.000 de pesetas

Casa central:
BILBAO



Sucursal de Tarragona:
P. de Olózaga, 10

Sucursales y Agencias

Abanto y Ciérvana, Areda, Alfaro, Amorabieta, Amurrio, Arceniegua, Arcentales, Arechavaleta, Bermeo, Borja, Briyesca, Carranza, Ceánuri, Ceberio, Cervera del Río Alama, Deva, Durango, Ea, Eibar, Elgóibar, Elorrio, Gordejuela, Górliz, Guecho, Guernica, Hamburgo, Hijar, Izarra, Lanestosa, Lekeitio, Limpías, Lugo, Marquina, Medina del Campo, Medina de Pomar, Miravalles, Motrico, Monforte de Lemos, Nájera, Ochandiano, Osma, Ortuella, Ondárroa, Orduña, Orozco, Osorno, Ramales, San Sebastián, Santander, Santo Domingo de la Calzada, Sopuerta, Tarragona, Trucios, Valmaseda, Villafranca de Oria, Villaro, Zalla, Zarauz y Zumárraga.

Sección Banca

Compra y venta y suscripción de valores : Negociación de cupones : Giros
Descuentos : Cambios : Préstamos : Cuentas corrientes : Caja de Ahorros

Sección Comercial

Abonos

Almendras

Avellanas

TOS

Bronquitis, catarrros, asma y demás
enfermedades bronquiales

SE CURAN
radicalmente
con las



Un tubo

35 cms

Este producto solo se vende en farmacias. Pídalo en todas las de Tarragona

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

- DE -

ANTONIO ARTAL

Médico del Cuerpo de la Marina Civil por oposición. Ex-oculista
del Dispensario de Nuestra Señora de Pompeya (Barcelona).

RAMBLA DE CASTELAR, 27, 1.º

HORAS DE CONSULTA: Todos los días de 9 a 12 y de 3 a 5. Los miércoles
de 6 a 8 de la noche.

Visita en Valls todos los miércoles de 9 a 12

Leche condensada

NURIA

- Y -

Victoria

son las marcas de producción nacional de
mayor rendimiento y que reúnen mejo-
res condiciones de salubridad e higiene.

PEDIDLA EN TODAS PARTES

SOMBREROS Y GORRAS

de las mejores marcas del País y Extranjero

SUCESOR DE L. TRINCHET

Tarragona.- Conde de Rius, 28.-Tarragona

CLINICA Y CONSULTORIO

para las enfermedades de la mujer, vías urinarias, cirugía operatoria y partos
Aplicación del 606 : Electroterapia en todas sus formas : Depilación eléctrica
Masaje vibratorio : Tratamiento especial para la belleza de la mujer, arrugas
obesidad, etc., etc.

BAJO LA DIRECCION DEL

DOCTOR RABADA

CONSULTA de diez a doce y de cinco a siete. Días festivos de diez a doce
Para los pobres, gratuita, los lunes, miércoles y sábados.
Rambla de San Juan, núm. 90, entresuelo : : : : Teléfono 231

AGRICULTORES

Tendréis buenas cosechas abonando vuestras tierras con los abonos preparados de riqueza garantizada
que fabrica esta casa

RICARDO BEYLOC

Primeras materias para abonos

Sulfato de amoníaco

Superfosfato de cal 18,20

Cloruro de potasa

Sulfato de potasa

Sulfatos de hierros

Nitrato de sosa

Despacho: Apodaca, 4 - Teléfono 559

Almacén: Real, 58, Teléfono 36

TARRAGONA